脚踏实地做人  恪尽职守做事

---刘会芬同志先进事迹

刘会芬同志在河北省交通运输厅从事内部审计工作近10年，她一直秉承“脚踏实地做人,恪尽职守做事”的理念。在工作中坚持爱岗敬业、勤奋好学、扎实工作、敢于创新、攻坚克难、依法履行审计职责，为提高审计工作质量、提升审计管理水平做出了积极贡献。在近三年时间的审计工作中，她参与审计项目89个，涉及资金上千亿元，主审项目18个，涉及资金563亿元，提出合理化建议59条，完善内部控制制度36项，多次被评为先进个人。2011年被评为河北省直“三八红旗手”、2012年分别被评为河北省内部审计先进工作者、河北省交通运输厅执行政策模范星、2013年被评为河北省直“巾帼建功标兵”等荣誉称号。所在的单位河北省交通运输厅审计处连续6年被河北省审计厅授予全省“内部审计先进集体”

认真学习理论知识，提高审计政策水平
打铁先要自身硬，只有驾驭政策和知识能力、才能对被审计单位的工作进行公证评价。
近几年来，随着市场经济体制的改革和反腐倡廉工作的不断深入，全国审计的大环境也随之变化。一是内部审计由财务审计为主逐步向以内部控制和风险管理审计为主转变;同时，交通行业自律性的加强，规范意识的进一步提高，对交通运输内部审计工作提出了新的要求。二是内部审计工作越来越被决策层重视，为领导层提供决策依据的任务越来越重。面对内部审计工作的新形势和新任务，她用科学发展的理念来武装自己，顺应社会发展潮流，做到与时代同步。首先，学法、懂法、用法。认真学习《审计法》、《预算法》、《中国内部审计准则》、审计署、河北省《内部审计管理规定》、《党政主要领导干部和国有企业单位领导人经济责任审计规定》，做到有法必依，执法必严。其次，完善制度。参与制定了河北省交通运输厅《厅属单位领导干部经济责任审计实施办法》、《河北省交通运输厅建设项目和建设资金跟踪审计的指导意见》等，为内部审计工作提供法律保障；第三，熟悉当前新财政体制，认真学习成品油价格和税费改革的相关文件等，认真研究十八届三中全会以来，经济改革对交通运输发展的影响，为有的放矢的进行审计打好理论基础。

攻坚克难，提高审计工作水平
审计工作就像是“啄木鸟”，要想找到“虫子”在哪，一要有寻找的耐心，二要有寻找过程的精心，三要有找到的责任心。
在工作中，刘会芬同志认真对待每一项审计工作，以提高审计效益为目的，从我做起，从细节做起，坚持原则，攻坚克难，以积极认真的工作态度，圆满完成各项审计工作。

首先，坚持原则，把“耐心”融入审计工作中。“耐心”，简单的二个字，说起来容易，做起来却难。这不仅是一种性格，更是一种修养。在工作中对于“难啃的骨头”，她以法律为准绳，不畏困难,耐心细致的工作。如，2011年，在对我省某扩权县的专项审计工作中，发现个别县财政部门存在交通建设项目资金落实不到位的现象，造成很多建设项目无法实施。刘会芬同志了解到这一情况，积极与当地政府负责人协调，耐心讲解项目建设资金的管理规定，动之以情，晓之以理。通过3天时间的努力，落实交通建设项目资金1540万元，为该县当年农村公路交通建设项目的顺利实施，提供了资金保证，同时也保证了交通建设资金的安全。

其次，高标准，严要求，把“精心”贯穿于审计工作之中。交通运输内部审计是一项艰巨的工作，要求高，难度大，每一个问题的取证、认定都需要从大量账簿等资料和审计调查中获取，在审计中一个数字、一个签名都可能是一个问题的根源，她牢固树立了“细节决定成败”的意识，不断提高审计工作质量。2012年度全省农村公路建设资金审计项目是河北省交通运输厅一项重要的审计工作，也是河北省农村公路“七公开”的重要内容。她多次对该项目进行调研，从审计方案、内容、组织安排等各方面都认真细致研究。在审计过程中，不但对大量的农村公路的财务资料、工程资料认真检查，而且带领审计人员到6个设区市18个县458项工程的一线进行实地检查，从项目计划的下达，项目施工、工程质量监理、到工程验收等程序均进行一一核实，收集到了第一手资料，写出了高水平的报告，提出了建设性的意见，对农村公路“七公开”工作的开展起到了积极的推动作用，得到了党组书记、厅长高金浩同志的肯定，并做出重要批示。 

第三，恪尽职守，以强烈的“责任心”做好审计工作。内部审计对于本单位和本系统来讲既是监督又是服务，刘会芬同志作为一名交通系统的内部审计人员以高度负责的精神对待每一项审计工作。

2012年，审计署和交通运输部联合《关于开展财政投入高速公路建设资金的管理使用和效益情况调查的通知》，表格设计相当复杂，主要指标达69项之多，工作量非常大；各条高速公路的性质不同，融资渠道各异，收集资料的工作难度相当大；国家审计署要在限定时间内摸清交通运输建设部门高速公路建设和管理的具体情况，政策性强，时间紧，责任相当大。在工作中，有时为了核实一个指标，不知要找多少人，打多少次电话，核实多少资料。在各级领导和同事们的支持下，凭着她对审计工作的责任感，克服了种种困难，圆满完成了对全省43条段，里程为4630公里的高速公路投资、运营、转让等情况的调查汇总工作，得到了各级领导的肯定。
2011年，交通运输部在全国范围内进行对《普通国省干线公路养护资金进行审计调查》，干线公路点多，面广，资金筹集渠道和资金使用非常复杂，要想把工作做好，就得塌下心来，了解每一个设区市（县）的管理模式和项目管理程序。有的人就劝她，这种费力不讨好的工作就让年轻人干吧！反正是一项调查工作。她却说：审计工作无小事，调查的结果直接影响国家交通运输系统的决策，不能敷衍塞责。她作为主审人员，积极制定全省的审计调查事实方案，分四个小组到各县对每一个项目进行调研，历时近3个月，摸清了全省干线公路的底数，终于给交通运输部交了一份圆满的答卷，得到了交通运输部的好评。

夯实基础，提升服务交通事业发展的能力
刘会芬同志同时刻注重自身知识的更新和业务能力的提高，她利用业余时间对《事业单位会计规则》和《新事业单位会计制度》进行了逐条研究。由于她先学了一步，深研了一层，在全省交通系统审计业务培训班上，处领导大胆用人，决定由她进行讲解，取得了非常好效果，得到了领导和参培人员的好评，事后还有很多学员索要她的课件并和她一起探讨业务上具体问题。
她在加强学习的同时积极参加我厅课题研究，在《中央燃油税改革后，交通运输审计应对策略研究》和《运营高速公路内部控制研究》《高速公路运营管理审计研究》等课题研究中都是主研人和撰稿人之一。《高速公路运营单位管理审计研究》课题获交通运输部二等奖，为实际工作打下了坚强的理论基础。

四、协调配合，提升团队综合能力
个人的力量是有限的，成功靠团队共同推进，审计工作是一个团体合作的工作。刘会芬同志在工作中，谦虚谨慎，真诚与同事合作。担任项目主审时，她认真负责，科学合理分工，听取团队中每一个人的合理化建议。同时积极与被审计单位沟通，对审计出的违纪、违规资金，逐项、逐条提出审计建议，并针对被审计单位的财务核算和内控管理具体情况，提出具体落实意见。坚持以促服务、保改进为目的，促进了被审单位制度的完善，使全系统财务管理工作有了长足的发展。她在平时的工作中，她积极配合其他同事工作，做到顾全大局，任劳任怨，服从安排，为增强审计队伍的凝聚力和提升审计整体工作能力积极工作。

